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Matematika pre kazdého druhaka
Metodické poznamKky

Zbierka uloh Matematika pre kaZdého druhdka je koncipovana ako pracovny
zoSit, ktory je mozné pouzivat ako doplnok na vyucovacich hodinach matematiky.
Zbierka by mala pomoct spestrit a obohatit’ pracu ucitela a rozsirit nielen moZnosti
vyberu zaujimavych tloh, ale pontika aj sady prikladov na precvi¢ovanie u¢iva. Ulohy zo
zbierky mo6zu byt pouzité na zabavnejsi vyklad uciva, najma vSak na jeho precvicenie,
pripadne zhrnutie a opakovanie. Ulohy mozno vyuZit na frontalnu pracu s celou triedou
alebo na individudlnu pracu, pripadne ako domacu ulohu pre Sikovnejsich (alebo
naopak slabsich) ziakov.

Niektoré témy sud vhodné na samostatné precvicovanie pojmov a poznatkov, iné
moZu byt vyuZzité na spolo¢né pocitanie s celou triedou. Ak chcete zaradit narocnejsie
ulohy na viac operacii, pre lepsie pochopenie je mozZné niektoru z tloh zdramatizovat,
zahrat' ako scénku s niektorymi ziakmi, alebo inak nazorne demonstrovat. Sucastou
rieSenia je Casto aj vyfarbovanie a dokresl'ovanie.

V zbierke po kazZdom celku uvadzame stranu uloh vyznacenu na liste s diero-
vanym hornym okrajom, kde sa nachadzaju ulohy na ,preskdsanie sa“. Ide o typy uloh,
ktoré by mala vacSia Cast Ziakov vediet vypocitat, samozrejme, niektori SikovnejSie,
niektori moZno problematickejSie a pomaly - pripadne eSte s malou pomocou. Na zaver
sa mozZu ziaci sami obodovat' a zistit, ako ovladaju predchadzajice ucivo. Samozrejme,
ak ucitel' uzna za vhodné, moze ulohy vyuzit aj na svoje hodnotenie Ziakov.

Pred kazdou stranou tloh na preskd$anie sa nachadza strana zostavena zo stip-
cekovych prikladov na precvicenie algoritmov pocitania. MéZe byt vyuZitd r6znymi spo-
sobmi - samostatné pocitanie na hodine, zamestnanie Sikovnejsich Ziakov ak sa ucitel
venuje slabsim Ziakom, ¢i na doméace tulohy. Priklady na tychto stranach by sa nemali
pocitat za sebou, nakolko by mohli Ziakov unavovat a nudit. Zaradili sme ich ako
pomoc ucitelom, aby nemuseli vymysl'at mnoZstvo prikladov a pisat’ ich Ziakom na ta-
bul'u ¢i do zoSita, ked’ chcu, aby si Ziaci precvicili niektoré algoritmy, pripadne si chct

overit, Ci tieto algoritmy Ziaci ovladaju.



Spomienky na prvu triedu
Opakovanie

Zopakujeme si najma pocitanie v prvej a druhej desiatke, bez prechodu cez 10,
pouzivanie modelov pocitania.

2 /1 Ako model ¢iselnej osi pouzijeme kalendar. Ziaci najskor vpiSu chybajice datumy
a nazvy dni. Je zrejmé, Ze mesiac sa nemusi zacinat pondelkom.

2/2 Ziaci si pomahajt kalendarom. Ulohu méZeme spestrit’ tym, Ze budu hovorit' aj dni
v tyZdni, napr.: Dnes je Stvrtok Siesteho, o dva dni bude sobota 6smeho..., pripadne
ulohu moéZeme zndarocnit: dnes je streda, o 5 dni bude...

2/3 Ziaci si pri po¢itani m6Zu pomahat’ kalendarom.

5+4=9 8-3=5 10-2=8 16 +4 =20
2+6=8 9-7=2 12+5=17 16-4=12
4+5=9 7—4=3 14 +3 =17 19-8=11
3+7=10 9-3=6 13+6=19 20-3=17

2/4 V tlohe st zaradené aj priklady s prechodom cez desiatku. Uloha je tu zaradena
z dovodu, aby si Ziaci zvedomili, Ze sCitanie a odCitanie 'ubovolnych dvoch Cisel je
zaloZené na rovnakych principoch. NezaleZi na tom, Ci je, alebo nie je s prechodom cez
desiatku. Okrem toho zist'uju, Ze ,ak tlohu neviem riesit spamati, m6Zem si pomoct
pocitanim na ¢iselnej osi“ - v tomto pripade modelom kalendara.

6+4=10 9+6=15 3+9=12 13-5=8
8+4=12 5+8=13 8+7=15 15-7=8
7+5=12 4+7=11 10-2=8 17-8=9
11-4=7 12-6=6

20-8=12

3/5 Pocitame podobne ako v dlohe 2 /4, len teraz vyuZivame model pripoc¢itania alebo
odcitania po jednom - pocitanie na prstoch.

4+3=7 14-7=7 4+9=13
7+4=11 6+5=11 13-7=6
6+8=14 15-6=9 16-9=7
9-3=6 12-5=7 8+9=17
5+8=13 14-5=9 20-6=14

3/6 Opakujeme jednoduché rovnice, v tomto pripade v tvare, ktory je pripravou na
pocitanie s prechodom cez 10.

3/8 Priprava na pocitanie s prechodom cez 10.
Zelené tri €ko — 5
Modré Sortky —3
Fialové Sortky —9
-6
Cervené tri éko — 2



s. 4 Zopakujeme porovnavanie do 20, precvi¢ime spoje prvej a druhej desiatky - bez
prechodu cez desiatku a jednoduché ulohy na jednu operaciu, aj ilohy nepriamo
formulované - doraz je kladeny na ¢itanie s porozumenim.

4/9

s. 5 Ulohy na precvic¢ovanie spojov s¢itovania a odéitovania do 20

6/? Ulohy na viac spojov, spestrené $ifrou. Ziaci najskor priklady spoéitajti, potom do
zltych okienok vpravo vpisu vysledky od najmensieho po najvacsi. Nakoniec do okienok
pod cisla vysledku zapiSu pismeno, ktoré je pri priklade s tymto vysledkom.
RieSenie:HODINKY

s. 6 Ulohy na preskii$anie sa
Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat - spolu najviac 20 bodov.



Ucime sa 8 + 6, 13 - 7 a podobné priklady
Pocitanie do 20, s prechodom cez desiatku

7/4 Ziaci si nemusia pamaitat’ vysledky jednotlivych krokov sé¢itania s prechodom cez
desiatku, ale zapisuju ich do okienok pod prikladom ako rozklad druhého scitanca.
Napr. v prvom priklade zapiSu najskor 2 ako doplnok 8 do 10, potom rozloZia ¢islo 6 na
2 + 4, 4 pripocitaja k desiatke a zapiSu vysledok.

s. 8 PrecviCovanie s¢itania do 20 s prechodom cez desiatku.

8/6
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s. 9 Priprava na od¢itanie s prechodom cez desiatku.
Odcitanie s prechodom cez desiatku spociva v troch krokoch:
e odc¢itanie 10 od mensSenca;
* rozklad mensitel'a, kde jeden ¢len rozkladu je ¢islo z prvého kroku;
* odcitanie druhého ¢lena rozkladu z druhého kroku od desiatky (najdenie
kamarata).
Prvy krok je jednoduchy, ostatné dva boli precvicované uz aj pri scitani s prechodom
cez 10 (rozklad ¢isla, dopliianie do desiatky).

9/9 Precvicovane pocitania do 20 (odcitanie bez prechodu cez 10)
9/10 Zapis prikladov navadza na spdsob pocitania s prechodom. Ten priklad z dvojice,
ktory sa pocita tazsie, nemusia Ziaci vyrieSit - ak to nevedia. Priklad, ktory sa pocita

I'ahSie, moOzu ziaci oznacit’ krizikom.

9/11 Odcitanie s prechodom cez desiatku pomocou uvedenych troch krokov.



9/12 Priklady sa vyfarbuju az po dopisani vysledkov. Medzi tri rovnaké ¢isla patri aj
vysledok (napriklad priklady 13 - 5 =8 a 13 - 8 = 5 st vyfarbené rovnako). Pri rieSenti si
Ziaci postupne zvedomujud suvis medzi s¢itanim a od¢itanim.

9/13 Ak uzname za vhodné, mdze sa tloha pocitat eSte pred 9/11. Vyfarbuje sa aZ po
dopisani vysledkov.

10/14 Potita sa v smere $ipky. Chvosty $arkana sa vypiiiaju v d'al$ej tlohe.

10/15 Vzdy sa dopliiaju dve ¢&isla. Uloha méZe mat viac rieeni. Napr. medzi 10 a 16
moZe byt 11, 14, ale aj 12, 14, ale aj 14, 12, ...

Sikovni Ziaci sa moZu pokdsit doplnit &isla do chvostov $arkanov tak, aby tvorili

postupnost: 10, 12, 14, 16; 17, 14, 11, 8; 6, 9, 12, 15.

10/17 Ziaci po vpisani vysledku preskrtni karti¢ku s tymto vysledkom.
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11/18 Ziaci postupne spocitaju stratené masle jednotlivych $arkanov.

Vysledky: , sivy 13, fialovy 12, ¢ierny 19, biely 6, , oranzovy 18,
cerveny 16, zeleny 20, hnedy 1 - 5, modry 7 - 11.

Sarkanov s ¢islami vedla tloh odporti¢ame vyfarbovat priebeZne s poé¢itanim
jednotlivych prikladov. Vyfarbené Sarkany ul'ahc¢ia d’alSie vypocty.

11/19 Ziaci dopliiiaji prislusny pocet predmetov. Pozor na posledné dve tilohy! St
obratené, predpokladdme vacsSiu chybovost. Pripravujeme Ziakov na rieSenie rovnic.

s. 12 Ulohy na precvi¢ovanie poéitania s prechodom cez desiatku
13/2 Podobne ako 6/? RieSenie: PAT PRSTOV

s. 13 Ulohy na preskusanie sa
Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat - spolu najviac 20 bodov.



Pocitame do 100
Numeracia do 100

Ulohy na precvi¢ovanie zapisu ¢isel do 100, pripocitanie a od¢itanie jednotiek
k desiatkam, pripocitanie a odc¢itanie desiatok k desiatkam.

14/1 RieSenie: 30, 34, 38, 40, 43, 44, 48, 80, 83, 84, 88.Jeich 11.
Ziaci si mézu pomdct kartickami s danymi ¢islicami. ZloZia z nich jedno ¢&islo, zapisu,
potom druhé, zapiSu atd'. Je to aj kombinatoricka tloha.

14 /2 Vyfarbime cisla: prvych Sest Zltou, posledné Styri modrou, Cislo 48 cervenou.
RieSenie: 30, 34, 38, 40, 43, 44, 48, 80, 83, 84, 88

14/3 Ziaci najskor vyfarbia koraliky s ¢islom vaé$im ako 72, potom ich spoja ¢iarou
v poradi 74, 75, 80, 89, 90, 93, 100. Potom vyfarbia koraliky s ¢islom mensim ako 56
a spoja ich ¢iarou v poradi 28, 34, 39 41, 48, 52. Koraliky s ¢islom 61, 68, 71 zostanu
nevyfarbené a nespojené.

14 /4 RieSenie: Dokresl'ujeme koraliky s ¢islami: 95 medzi 93 a 100, 25 pred 28, 92
medzi 90 a 93, 40 medzi 39 a 41.

14/5 Ziaci si najskor musia uvedomit’, ¢i diet’a z tilohy peniaze dostalo, alebo minulo.
Teda ¢i 10-centovky scita, alebo odcita.



15/6 Ziaci najskor priklad vypocitajt, vysledok zapi$u do ZItého raméeka pod
prikladom. Potom zapiSu znak nerovnosti.

15/7 Pozor! Priklad 70 + __ = 60 je neriesitelny. Ziaci mdézu preskrtnit okienko
a povedia: ,Nema riesSenie.”

15/8 Postupné pocitanie. Vysledky 98 a 43.

15/9 Vyfarbujeme Zltou ¢isla menSie ako 47 a ¢ervenou cisla vicsie ako 74.
Nevyfarbené zostanu ¢isla 63, 50, 74 a 68.

63 36 74
40 8 38

s. 16 PrecviCovacia strana
Porovnavanie ¢isel do 100, pripocitanie a od¢itanie desiatok, pripocitanie a od¢itanie
jednotiek.

17/? Podobne ako 6/?,13/?.
RieSenie: VLAK V TUNELI (Cita sa odzadu.)

s. 17 Ulohy na preskusanie sa
Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat’ - spolu najviac 27 bodov.



Pocitame 54 + 3, 54 - 3, 54 + 30, 54 - 30 a podobné tlohy
Pripocitanie a odcitanie jednotiek k desiatkam, pripocCitanie a odCitanie
desiatok k desiatkam

18/1 RieSenie: Modrou vysledky 31, 41, 48, 58, Zltou vysledky zelenou
ysledky 59, 68, 78, 79.
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18/2 Ziaci doplnia tabul'ku. A zna¢i Amdlka, B znaéi Branko. Vzdy sa porovnavaji medzi
sebou. Napr.: Uloha oznacend ¢ervenym kruzkom: Branko je o 3 roky starsi ako Amalka
-ma5 + 3 = 8 rokov. Podobne d’alSie. Jeden tidaj je vZdy v tabulke.
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19/4 Do scitacej rodinky patria ¢isla, z ktorych jedno je si¢tom druhych dvoch.
Napr. 5, 7, 2 je s¢itacia rodinka, lebo 7 = 5 + 2. Nie je cielom najst vSetky rodinky.
Niektoré ¢isla mézu byt v dvoch rodinkach (3, 72, 7, 79, 32, 39, 74) - mbzu byt
dvojfarebné, Cislo 42 dokonca v troch rodinkach - méze byt trojfarebné. S¢itacie
rodinky su:

42, 3, 45 32,7, 39 39, 3,42 72,4,76
72,7,79 74,5, 79 32,42, 74 76, 3, 79

Dve rodinky si mimo oboru preberanych spojov, preto ich objavia len niektoré deti.

19/5 Ked'Ze kazda scitacia rodinka je aj od¢itacia (detom to neprezradzame, cakame,
kym na to pridu sami), trojice ¢isel budi podobné ako v ilohe 19/4.

19/6 Ziaci prikreslia padak k $tvor¢eku s vysledkom prikladu. Bez padaku zostand ¢&isla
40,50, 62, 91.
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20/7 Ulohu mozno riesit pomocou vystrihnutych modeloch penazi.
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32

21/ Vyskumnik

Vyskumnikom je ten, kto riesi tlohu. V poslednej odpovedi si teda ma Ziak napisat farbu
svojich o¢i. Ulohu odpori¢ame najma pre $ikovnejsich ziakov, pripadne riesit frontalne
so vSetkymi Ziakmi.

21/11 V druhom riadku tabul’ky zelené ¢islo znamena vyhral, cervené Cislo - prehral.

Ziaci spo¢itaju, kol'’ko gul'6¢ok maju chlapci po hre, potom do spodnej tabul'ky dokreslia
pismena podl'a poradia.

22/12

93 — (50 — 30) = 73 93 -50-30=13
68 — (4 —2) =66 68—4-2=62
93 — (50 + 30) = 13 93 — 50 + 30 = 73
56 — (50 — 4) = 10 56 -50—4=2
68 — (4 +2) = 62 68—4+2=66
79 — (4 + 20) = 55 79-4+20=95



22/ Najskor je potrebné vyriesit priklady v prvom stipci, ozna¢ené malymi
pismenami. Potom sa vyplnia poli¢ka oznacené farebnym priuzkom v prvom riadku
tabul'’ky tak, Ze do policok vpisuju ¢isla oznacené rovnakym farebnym.

Potom Ziaci vyriesia priklady v druhom stipci a vysledky zapisu do Zlto podfarbeného
Stvorceka. K ¢islu v ZItom policku ndjdu rovnaké cislo v tabul'ke a pod toto ¢islo zapiSu
do tabul’ky pismeno prikladu s danym vysledkom. Rie$enie: VLCICA

b: 19-3+30= 46 L 9+7-11=5
a: 030mensieakob @ A43-2-40=1
c: 03 mensieakob ‘@ V52+4-50= 6
e: 67-60+13= 20 I 6+7-5=8
f: o17vacsieakoe C 20-8-9=3

h je o 1 vacésie ako toto éislo 55 C 100-80-13= 7
0 60 vacsie ako e gm
19 —7+5l= 56 Vpis éislice podta farieb (@ | §

HH| | Pismena podta vysledk
0 10 vacsie ako h 6& fsmend podla vysledkov '/ | [,
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s. 23 Precvicovacia strana

Pripocitanie a od¢itanie jednotiek (bez prechodu cez desiatku) a celych desiatok
v obore do 100

s. 24 Ulohy na preskusanie sa

Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat (moZete im pomoct, ak si nevedia rady
s prechodom cez desiatku) - spolu najviac 40 + 4 bodov.

10



Carujeme s ¢iarami

v

25/1 Dvojice: kl'i¢ a zamok. Trojice (spaja sa kazdy s kazdym, v kazdej trojici tri Ciary):
slnko a mesiac a hviezda, gul'a, zvoncek a lampasik, lyZica a vidlicka a noz.
Pre lepSiu orientaciu si moZeme pomoct vyfarbenim objektov rovnakou farbou.

25/2 Ohradzujeme uzavretou ciarou. Ciary sa mo6Zzu, ale nemusia pretinat. Snehové
vlocCky si pri ohradzovani nevSimame.

S

25/3 Modra ryba méze vyplavat otvormi v pravo aj vlavo. Hornymi dvomi otvormi nie.
Zospodu je bludisko ohradené ilustraciou - skalami, velrybou a morom.

26/4 Uloha sa dariesit aj tak, aby sa Ciary nepretinali. Toto rieSenie je trochu
narocnejsie. Je na ucitel'ovi ¢i sa rozhodne, Ze sa ¢iary nesmu pretinat.

11



26/5 Obe ulohy maju niekol’ko rieSeni. Pri prvom obrazku zaleZi na tom, ktoru dvojicu
rovnakych domcekov spojime najkratSou ¢iarou.
Napr.

N\ oo

AN
. PN 00 ‘
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Pri druhom obrazku je potrebné uvedomit si, Ze ak spojime domceky v strede ako prvé,
nebude uZ mozné spojit’ d'alSie dvojice tak, aby sa cesty nepretinali.
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26/6 Zeleni psici by mali ist priamo, ponahlaju sa. Modri hocijako krivo, neponahlaju
sa.

27/7 Priame cesty - rovné ¢iary medzi bodmi. Ziaci si m6Zu, ale nemusia poméahat
pravitkom.

e

12



27 /8 Napriklad podl'a slova RADA spojaRa A, AaDaspat DaA.

27 /9 Rysujeme usecky AB, AC, AD, BC, BD, CD.

DlZku useciek prendSame pomocou rovného okraja harku alebo pasika papiera, na
ktory si vyznacime koncové body a prenesieme na priamku, ktoru si méZeme narysovat

podl'a pravitka. Priamku rysujeme podl'a okraja pravitka bez mierky.

28/12 Dizky tsetiek porovnavame pomocou rovného okraja papiera. Prilozime
k dsecke a krajné body vyznacime ceruzkou na priloZeny okraj papiera.

28/13 Ziaci si opat’ mozu pomdct rovnym okrajom papiera.

28/14 PodTla toho, ¢o uZ Ziaci ovladajt, meraju dizky tseciek bud’ za pomoci papiera,
alebo pravitkom.

Ryba

Odhad
Meranie| 2 3 5 141

28/15 Zaciname z bodu, z ktorého vychadza neparny pocet Ciar.

13



Pocitame 64 + 8, 64 - 8 a podobné priklady
Pripocitame a odc¢itame jednotky s prechodom cez desiatku
31/1,2 Model pocitania po jednom

31/3,4 Model vyznacovania mnohosti
Desiatky zapisujeme kruzkom - O a jednotky | .

32/5 Priprava na algoritmus prechodu cez desiatku (pri pocitani do 100)
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32 /6 Narocnejsia aloha - mdZeme si pomoct predstavou pohybu panacika na
Ciselnom pasiku. Pri pripoc¢itani sa panacik pohybuje o dany pocet policok doprava, pri
odcitani dol'ava. Posun o 6 krokov doprava a potom 8 dol'ava znamena celkovy posun
o kroky dol'ava.

Pre lepSiu ndzornost mézZeme so Ziakmi simulovat' situaciu pomocou krokov pred
lavicami.

32 /7 Psiky su kamaratmi, ak je sucet ich ¢isel 10.
32/8 Pri rieseni tlohy vyuzivame zavedeny spdsob poéitania - dopliianie prvého
scitanca na celd desiatku (hl'addme , kamarata“ k druhej ¢islici), potom sa pripocitaju

jednotky, ktoré ostali po rozklade druhého s¢itanca.

33/9 Najprv odpocitame jednotky, potom od celej desiatky odc¢itame druhé cislo
z rozkladu menSitela.

33/11 Spajame priklad na sankach so spravnym vysledkom vo vchode do igloo.
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33/12 Odcitame tie isté Cisla, ale v opacnom poradi. Preto vyjde rovnaky vysledok.
Vysledok vo farebnom kruzku je 22.

33/13 Odgitacia tabul'ka (52 - 6, 52 - 9, ...). V prvom stipci sti mensence, v prvom
riadku menSitele. Vo vnutri tabul'ky (podfarbené Zltou) st rozdiely. Pomocou rozdielu
69 zistime menSenca v prvom stlpci. Pomocou rozdielu 85 zistime menSitel'a v prvom

riadku. Ostatné mensSitele zistime postupne pomocou danych rozdielov 48, 86, 71.
RieSit sa to vsak da r6znymi sp6sobmi.

76 95 8473
5/ 46 4347 44 45 4549

817577767377 7478
74 68 65 59 6670 67 71

g3 87 8488 9589 5490

34 /14 Dopisuju sa rozdiely cisel a slovo viac alebo mene;.

34/16 Vysledok sa doplni do budky pre psa.

32 37+4
35 58 +4
41 89+5
42 8+27
44
36+6
42 3+29
62
37+7
71
94 9+62
9+43
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34 /17 Najskor sa priklady vyrieSia. Rovnakou farbou sa vyfarbuju priklady s rovnakou
trojicou cCisel, bez ohl'adu na znamienka (napr. Rovnakou farbou sa vyfarbia priklady 34
+7=41,7+ 34 =41, ale aj 41 - 7 = 34.) Rovnakou farbou budu vyfarbené priklady

v jednom riadku.
34| |/[H34

J4H/=41] 41-f

73-6=85 §HEO=93 §oi+
18H9=127] (9 18E127) |2/
D/I-lOI=146] 61+461=]52] |461+

35/18

a) Najdrahsi ndkup: bicykel, korcule, kolobeZka, vaza alebo lopta (30 + 20 + 18 + 9)
b) Najlacnejsi: Skatul'a, pohar, konzerva, vaza alebo lopta (5+ 6 + 7 +9)

c) Druhy najdrahsi: bicykel, korcule, kolobeZka, konzerva (30 + 20 + 18 + 7)

d) Druhy najlacnejsi: Skatul'a, pohar, konzerva, kolobezka (5 + 6 + 7 + 18)
e)Jzab6leur:30+20+6+5alebo30+18+7+6

fyzad44eur:20+9+9+6

41
93

18
52

SN Q) o
|

35/19 Ziaci postupne vyfarbuji doméeky. S rozdielom 3 st len doméeky 54, 57, teda 57
je ¢erveny, 54, modry. Potom postupne: zeleny - 27, ZIty - 62, hnedy - 53. Pozor,
posledné dve st obratené ulohy, z toho Cierny - 44, fialovy - 28.

54
27
62
36/Zimna kronika

1. Do policok 2.A : 2.B zapisujeme 18 : 26
2.34+8=42;42-6=36

3.32-8=24

4. Pozor, je to obratena uloha! 82 -9 =73
5.76-7+9=78

6. Dunco: 23 + 9 + 30 = 62; Bodrik: 29 + 7 + 20 = 56
Viackrat zaStekal Dunco. Bolo to o 6 Steknuti viac.
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37/22 Potita sa po stipcoch, zistime hmotnost macka, potom babiky, potom autitka
(potrebujeme k tomu babiku) potom lietadla. Lopta + 8 je 60, teda lopta je 60 - 8 =52,
podobne konik.

Macik: 46 + 7 = 53

Babika: 9 + 65 + 6 = 80

Auticko: 80 + 10 =90

Lietadlo: 80 + 8 = 88

Lopta: 60 - 8 =52

Konik: 93 -7 =86

37/? Najskor sa vypocitaju priklady, potom sa postupuje presne podl'a zadania.
Riesenie: MACKA

s. 38 Precvicovacia strana
Pripocitanie a odcitanie jednotiek s prechodom cez desiatku

s. 39 Ulohy na preskusanie sa
Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat - spolu najviac 30 bodov.

38/28
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Trojuholniky, $tvorce a obdizniky

40 - 41 V avode kapitoly ziakom pribliZime pojem trojuholnik pomocou zapisu
jeho vlastnosti a tieZ porovnavanim s Gtvarmi, ktoré trojuholnikmi nie s, ale
maju s nimi nieco spolocné.

42 /? Samozrejme nemoze. Co by sa stalo, keby sme na aute mali $tvorcové kolesa? Také
auto by sa asi ani nepohlo z miesta.

43/8 Podobne v tivode pre trojuholnik, pribliZzime Ziakom pojem obdIZnik.

43/9Prva6x6,3x3,3x3,druha3x3a3x3,tretia6x6,2x2,2x2,2x2.

43/10 Tri obdizniky ktoré sa nepretinajii, moZno vyznacit na jednom pomocnom
obrazku. DalSie dva sa skladaju z dvoch menSich. Posledny sa sklada z troch mensSich.

18



Ucime sa 64 + 23, 64 - 23 a podobné priklady

44/1 Vyznadit ¢islice znamena vyfarbit' obdiznik, v ktorom je éislica.

45+ 32 =77 76 — 24 =52 97 -63 =34 68 —43 =25
54 +23 =77 67 —-42 =25 79 -36=43 86 —34 =52
28 + 61 =89 49 - 36 =13 15+43 =58 42 + 56 = 98
82+ 16 =98 94 - 63 =31 51 +34=85 24 + 65 =89
44/2
55+ 42 =97 87-53=24 97 —-46 =51
36 +13 =49 54 -42 =12 37 +52=89
44+ 31 =75 87 —-33=54 68 — 12 =56
44/3

6b| 2ol |6

+/4) H37 15 -5
89 56/ 65 34
/ 491 94, 16
-20) -6 -8 53

43 21 66 12
12121344556 65|66 |89
44 /4 V tabul'kach sa pocita vodorovne a zvisle. Da sa vSak aj Sikmo dole.

475698 596524

1572338 744133

57/79 15 24

867457 355186

vH14 51 4343 86

2120 78 94
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45/6 Najskor sa vypocitaju priklady, potom na korbu aut s vysledkom sa dokresli kopa
piesku. Auta bez kopy piesku sa vyfarbia. Vyfarbené budu auta 14 a 69.

457

=~
~A
_|_
w
lT.l)
Co
Co

§9-32+41=98 |97~

— _|_ - J— —

13473+ 00=56 24

Q0 | +
™NO
~
[
N
o1

76 -55+21-42 73-49+11=13

46/9 Najskor sa vypocita prvy priklad, vysledok v Stvorceku sa zapiSe aj do Stvorceka
rovnakej farby v d'alSom priklade. Vysledok v Sedom domceku sa zapiSe do d'alSich
dvoch stvorcekov so Sedym domcekom, atd’. Priklady nejdu za sebou. Pocita sa vzdy ten
priklad, v ktorom su uz zname dve Cisla z troch.

34+54 =88 N 3 BB 17+23 =35
88—-43=125 +37 +37 -25 35-13=//
89—-41=48 57 89 23  13+84=97

46/10 Do tabul’ky dopliiame rozdiel najvac¢$ieho a najmensieho ¢&isla.

7.4 43127
54 3421
3440 32167
5723 1552
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46/11 Piatu ulohu pocitame az ked’ mame vyrieSendu Siestu. Ked' vieme kol'’ko ma
Samko, z piatej ulohy zistime kol'ko ma Karol. V piatej tlohe chyba odpoved’ - Karol ma
znamok.

Siedma uloha je obratena.

46/12
53+12 96 -53 25+ 62
38+5 91-4
89 - 24 51-8 99 -12
15 +53 59+9
32+33 70-2 89 -21

s.47 Precvicovacia strana
Scitanie a odcitanie dvojcifernych Cisel bez prechodu cez desiatku.

s. 48 Precvicovacia strana
Scitanie a odcitanie dvojcifernych ¢isel pod sebou bez prechodu cez desiatku.

s. 49 Ulohy na preskusanie sa
Za kazdé spravne vyplnené cCislo v Sipkovom diagrame 1 bod. Na zaver si Ziaci m6zu
body spocitat - spolu najviac 29 bodov.

Druhaci a obchodné pocty

s.50
1. Misko ma 18 eur. Petko 25 m3 eur. Viac eur ma Petko.
2.29 - 3 =26 Danka bude mat 26 eur.
3. Martin ma 16 eur. Jakub ma 16 eur. Jakub ma rovnako ako Martin.
4. 2 mrkvy + 1 jablko = 25 centov
2 syry = 80 centov
3 mrkvy + 1 syr =55 centov
3 jablka = 45 centov
4 jablka + 1 syr = 100 centov
5. Tri napolitanky stoja 66 centov. Dve cokoladky stoja 66 centov.
6. Paulinka ma 26 eur. Vladko 15 ma eur. Viac eur ma Paulinka.
Spolu maju 41 eur.
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Meriame

51/1 Pocet vagénov zistujeme pomocou pruzku papiera, na ktory si vyznaéime dizku
jedného vagéna a postupne prikladdme k priamke (kol'ajniciam). DlZka vagoéna je
myslena od naraznika po naraznik. Pre kazdd priamku ma vagén inua dlzku.

51/2 Ziaci musia dizky odmerat’ pravitkom. Pri diZkach 5 cm a 9 cm je viac moZnosti.
5 cm: RE, KA; 9 cm: RK, EA.

51/3 Dopliiame aj slova mensia alebo vdcsia. Dizka odhadnutej tise¢ky sa porovnava
s dlzkou ktoru by mala mat.

52 /4 Do prvej tabul’ky zapisujeme odhadnuté poradie, podl'a farby okienka. Do
modrého zapiSeme poradové ¢islo podl'a odhadu, atd'. Potom v jednotlivych ¢iarach
odmeriame diZky tsetiek, spo¢itame a zapiSeme poradové ¢&isla ¢iar.

modra - 17 cm, ¢ierna 16 cm, zelena 18 cm, ¢cervena 16 cm a kusok.

53/8 Zbodu A5 cm,zboduB 13 cm, zbodu C 10 cm.

\\
A \\
™

/N

C B

54/13

Dizka modrej ¢iary je: 3 cm + 2 cm+ 3 cm + 4 cm= 12 cm

Dizka ¢ervenej ¢iaryje: 1 cm + 5 cm+ 1 cm + 2 cm+ 3 cm + 4 cm= 15 cm
15-12=3 Cervena ¢iaraje o 3 cm dlhsia.
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TeSime sa na 64 + 28, 64 - 28 a podobné priklady

55/3, 4, 5 Ulohy maji pomdct lep$ie pochopit’ a precvitit si sposoby s¢itania
dvojcifernych cisel.

55/%%

381251191631 9 148176156117174159139173142146135\65

++++,+9+f+rﬂ+ £ 4 A 4
© 63 44:82172 57\74,82 73141 83 98 62 65 88 81100

56,7

38 45 69 725 43 38 L6 72 43 16
+47 +38 +73 +34 +5F +49 +1F +19 +36 +64
X85 @ 97 BY 100 67 KI3 8 B9 S0

56/8 Najskor v prvom riadku tabul’ky dopiSeme zaciato¢né pismena chlapcov v poradi:
A B CD,EF,G.

B ziskal spolu 83 bodov, teda aj A ma 83 bodov - z toho vypocitame, kol'ko ziskal

A v nedel'u. Podobne D a C maju kazdy spolu po 67 bodov, E a F maju kazdy spolu po 55
bodov a nakoniec G ma spolu 69 bodov.

Meno(l.pismeno)) A° B C D E F G

Body v sobotu 52 36 ZC? 10 77 3137

Body v nedelu 31 47 367 43 367 24 38
Spolu 838367 67555569

56/9
Mesto A B C D E | F G

Mocec(mm) | 36 40 74 19 77 46 49
awilom) 160 75 37 3619 38

Martmm) 13545 474579729 6
Zszkyspolu 87 94 96 100 92 94 95
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57/13

54-8=46  73-6=67  91-5=86  68-9=59
54-18=36 73-26=47 91-25=66  68-19=49
54-28=26  73-46=27 91-55=36  68-39=29
54-48=6  73-56=17 91-85=6  68-49=19
46-6=40  67-17=50 86-6=80  59-19=40
57/14
62135127 875433 003555 17/5/5570| 4830 18
531727260 71 28431 162/19431 653134] |3175/16
9 8 16 26 28116 1024 17115
58/17

72 56 45

—47 —1/ 36

2 89 A3

72 61 43

—19 =23 -6

B3 & /7

75 65 40

-68 —64 —17

27 19 25

00 43 67

—24 —/9 —46

4 146 39
58/18 AXAAAL A AA

Melivelaiok 167114918119557|941100

Vypili v sobotu 76 24 0 37 26 19 3(?
45 2581583175 62

Vypili v nedelu Zc? (37 6541 Z‘? 26 3(57

Zostaloim

Najmenej flias zostalo na oranzovej jachte.
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s. 59 Narocnejsie ulohy
59/19 Postupne zistime Cisla modrej - 92, zelenej - 73, ruzovej - 100, Zltej - 18,

oranzovej - 80, bielej - 6 (musi byt hned' za modrou!). Biela a hneda st spolu fialova -
spomedzi troch vol'nych ¢isel vyhovuji len hneda - 39, fialova 45. Zostava posledna 34

59/20 Najskor spocitame kol'ko debien viezla ktora lod'. UZ toto je naroc¢na dloha.
Modra 83, zelena 67, zlta 58. Kol'ko ktora lod’ viezla, treba zistit skiSanim. Potom 83 =
14+ 17 + 52,67 =28+ 39,58 = 23 + 9 + 26. Ziaci vyfarbia jednotlivé naklady farbou
lode.

26

~ =5
j .

59/21 Najprv si vypocitame sucet ¢isel na uhlopriecke: 13 + 26 + 39 = 78.
Postupne vypliiame prazdne okienka s podtlacenymi pismenami v poradi B, D, A, C, E,
ako su zapisané v druhej plachte.

21,1839

44126 8

1313431

s. 60 Slovné ulohy
60/1 Adam ma 39 ponorov a Kamil ma 36 ponorov.
60/2 Obsadenych bolo 83 izieb.

60/3 Prazdnych bolo 29 izieb.
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60/4 Vcera mal 44 zaberov.
60/5 Kamil videl 29 krabov.
60/6 NajstarSi ma 23 rokov, prostredny ma 20 rokov a najmladsi 17 rokov.

s. 61 Precvicovacia strana
Scitovanie a odcCitovanie dvojcifernych cisel s prechodom cez desiatku

s. 62 Precvicovacia strana
Scitovanie a odcCitovanie dvojcifernych ¢isel pod sebou s prechodom cez desiatku

s. 63 Ulohy na preskisanie sa
Na zaver si Ziaci m6Zu body spocitat - spolu najviac 44 bodov.
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Zaverecnych 4-Kkrat 12 uloh o titul vel'majstra, majstra, tovarisa alebo
ucna

Zaverec¢né 4 ulohy po 12 prikladov sldZia na overenie zvladnutia uc¢iva z matematiky
v 2. ro¢niku. Po ich vypocitani zistime, kol'ko spravnych prikladov je v kazdej tlohe a
vyplnime tabul’ku na obalke. KriZikom vyznacime, kol'ko spravnych prikladov je

v kazdej tlohe. Napr. 7 prikladov v 1. tilohe vyznaé¢ime krizikom v stipci 1 a v riadku

=V

,Tovaris®“.
Diplom sa vyplni menom Ziaka a slovami vel'majstrom, majstrom, tovarisom alebo

ucriom - scitovania, od¢itovania, hl'adania, dopliiania - podl'a po¢tu spravne
vypocitanych prikladov v danej oblasti.

DIPLOM

Druhak/druhacka
je
scitovania hladania |
odéitovania doplfiania
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